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A VERS SZÓTAGIDŐTARTAM-LÜKTETÉSÉNEK SZIMMETRIARENDJE 

WEÖRES SÁNDOR MAGYAR ETÜDÖK-VERSEINEK 1. SOROZATÁBAN

(Doktori disszertáció tézisei)

Ez a disszertáció arra vállalkozik, hogy egy új szemléletű ritmusértelmezéssel 

a  versszövegek  szótagjai  között  kialakuló  zenei  szimmetria-összefüggések 

informatikai  vizsgálatát  elméletben  és  a  leíró  verstani  gyakorlatban  bevezesse.  A 

vizsgálat az elkövetkezőkben még sok javításra, finomításra szorul. 

A vizsgálat lényege, hogy a sorképző és a verses szegmentálásban részt vevő 

ritmusalkotó verstani jelenségek mögött  valamely, a nyelvi lexémákban kódolt, két 

értékű, egyértelműen definiált nyelvhangtani minőség segítségével a szöveg aktuális 

ritmusát  körülvevő  ritmuslehetőségek  zenei-szimmetrikus  rendjét  kibontsa, 

numerikusan  értelmezze,  és  a  ritmusvizsgálatok  rendjébe  helyezze.  A  magyar 

nyelvben  ez  a  nyelvhangtani  minőség  a  szótagidőtartam  –  ezért  ez  a  vizsgálat  a 

szótagdőtartam-lüktetés szimmetrikus rendjét bontja ki. (SZILSZ)

A disszertáció a  szegmentáltság  és  a  sorképzés  nehezen  meghatározható 

akusztikai  rejtelmeihez  kíván  közelebb  lépni.  A szabadversek  ritimikai  vizsgálata 

helyett azonban inkább arra a kísérletre  vállalkozik,  hogy a verstani keretek között 

vizsgált metrikus szabályosság és a sorképzéssel keletkező ritmikusság mennyiségi 

(numerikusan szabályozott), illetve prozódiai elvét a nyelv kaotikus zenei szimmetria-

vizsgálatának minőségi elvével keresztezze, és a tudatos metrumképző és a féltudtatos 

ritmusteremtő verstani  formák vizsgálata  mellé  felvegye  a  tudattalan,  kaotikusan 

rendezett,  metrikus  struktúrák  (sormértékek,  mértékváltozatok  és  versmértékek) 

mögötti zenei szimmetriák fraktálösszefüggéseinek vizsgálatát. A szimmetriavizsgálat 

nem csak a  metrumképző elemeket veszi  számba,  hanem  minden  szótagponton 

megmutatja a  véletlenszerűen kialakult,  de az  ismétlés és  az ellenmozgás különféle 

eseteinek jelentésképző analógiáiban tudattalan-zenei  korrelációkat segítő zenei 

hangzás-kaleidoszkóp kaotikus fraktálját.  A  szimmetriavizsgálat  ugyanakkor 

semmiképp  sem  kíván  a  ritmust  önkényesen  tropizáló,  retorikai  analógiákkal 

szemantizáló  eszköz  lenni.  A  sorképzés  versminimuma  mögött  felsejlő 

szótagidőtartam-lüktetés  szimmetriavizsgálata  (SZILSZ)  a  ritmikának a  retorikával 

szembenálló, nem szemantizálható,  a fenomenalizációs értelmezés  hátteréül szolgáló 

zenei  fraktálösszefüggéseit  térképezi  fel.  A hangzás  fenomenalizációja  helyett  a 
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hangzás  véletlenszerűen  kialakult,  a  szavak  lexémájában  kódolt  zenei  szimmetria-

összefüggéseit  vizsgálja.  A ritmus  rendszerelméleti  keretek  közötti  modellálásával 

kimutatható,  hogy  a  ritmus  –  a   nyelvvel  szemben  –  elsődleges  konszenzuális 

tartomány,  s  mint  ilyen,  nem  tartalmaz  szemantikai  leírásokat.  A  barokk  fúga 

transzformációs műveletsorainak versritmikai  alkalmazhatósága ugyanakkor mint a 

„keletkező  ritmus”  dinamikai  ábrája  a  szegmentáltság  nyomatékviszonylatait  is 

tovább  árnyalja  –  a  leíró  verstani  vizsgálatot  a  ritmus  keletkezésének 

fenomenalizálhatatlan rétegeivel gazdagíthatja.

A dolgozatban az alapvetések és a vizsgálat módszertanának bemutatása után 

első  sorban  Aviram  Telling  Rhythm című  költészetelméleti  monográfiájának 

gondolatmenetét  kibontva  a  SZILSZ  irodalomelméleti  kontextusának  rövid 

felvázolására került sor. 

Aviram  legfőbb  és  disszertációm  2.1.  pontjában  kibontott  tézise  szerint  a 

versritmus  nem  tekinthető  a  vers  kimerítően  fenomenalizálható  rétegének.   Első 

sorban  Jakobson  ekvivalencia-elméletét  továbbgondolva  és  Nietzsche  A  tragédia 

születésének  poetológiai  tanulságait,  pszichoanalitikus  továbbélését  (Lacan)  és  a 

Cultural studies területén felmerülő, leginkább ideológiakritikai hagyomány-utóéletét 

(Kristeva, Abraham) számba véve, és a versritmus természetének jobb megértésére 

koncentrálva   áll  elő  újfajta  ritmusértelmezéssel,  amely  úgy  tart  rokonságot  a 

misztikus  és  kabbalisztikus  értelmezésekkel,  hogy  nem  válik  ezoterikussá  vagy 

tudománytalanná. Aviram úgy tekint a versre, mint a ritmus sikertelen allegorézisére, 

ahol  a  tropológiai  és  szövegszemiotikai  szempontból  értelmezhető  rétegek  a  vers 

jelentésessé  sosem váló  formájának,  a  ritmusnak mint  pszichoanalitikus  drive-nak 

(vagy  nietzschei-dionüszoszi  elsődleges  egységnek:  „primal  unity”-nek)  az 

allegorézisére  vállalkoznak;  s  éppen a  ritmus,  a  retorika elől  elzárkózó elsődleges 

konszenzuális tartomány-mivolta következtében sikertelen allegorézisét demonstrálva 

termékeny feszültségben tartják a vers energia-  és értelemösszefüggéseit.  Vagyis a 

vers  attól  vers,  hogy  a  ritmika  ellenáll  a  fenomenalizációnak,  és  a  nyelv  örök 

próbálkozásában ezt a fenomenalizálhatatlan, fizikai, leginkább a test érzékeléséhez 

tartozó réteget kívánja sikertelenül allegorizálni. Aviram itt a romantikus hagyomány 

fenséges-fogalmát próbálja némiképp a dekonstrukcióval rokon módszerekkel, de épp 

a  retorika  mindent  felölelő  inkluzivitását  kétségbe  vonva  rehabilitálni,  ehhez  a 

ritmikának a retorika (és ilyen értelemben a nyelv) természetével szembenálló jellegét 

hangsúlyozza és hívja segítségül.  
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 A 2.1. fejezetben Aviram gondolatmenetét röviden felvázolva ismertetem és 

ütköztetem a ritmust a retorika illetékességi területén belül definiáló iskolák néhány 

képviselőjének gondolatmenetével.   Első sorban a  liege-i  retorika  és  a  µ -csoport 

ritmusértelmezése és az ezt követő-továbbárnyaló Vajda András gondolatmenete kerül 

itt  röviden  terítékre.  Ugyancsak  ide  tartozna  Petőfi  S.  János  és  a  szegedi  csoport 

komplex szemiotikai versszöveg-értelmezésének néhány, a ritmus természetét érintő 

megfontolása, ezekről azonban inkább a  Magyar etüdök kapcsán,  a 3.1. fejezetben 

lesz szó. Érdekes további adalékul szolgálhat végül  Kulcsár Szabó Zoltán Irodalom 

és medialitás című tanulmányának ide vonatkozó gondolat-felvetése, amely szintén az 

avirami, a retorikába nem besorolható ritmufelfogással állítható szembe. 

A  magam  leíró  verstani  szimmetria-vizsgálata  ebben  a  diskurzív  térben 

izgalmas  paradoxonként  értelmezhető.  A  zenei-szimmetrikus  műveletek  ugyanis 

kvázi-retorikai  struktúrákká  lazítják  fel  a  vers  fenomenalizálhatatlan,  fizikai-zenei 

rétegét, s a formavizsgálat szegmentáció és értelemadás mögötti zenei alakzatrendjét 

valóban  elképzelhetjük  egy  allegorizálhatatlanul  gazdag  energetikai  ismétlés-  és 

ellenpont-fraktál  hálózatának,  amelyet  aztán  a  vers  komplex  nyomatékozhatósági 

rendje  a  vers  komplex  retorikai  rendjébe  beilleszthető,  (pélául  a 

mértékhagyományokhoz  tartozás  által)  fenomenalizálható  formává  alakít.  Zenei 

szimmetria  és  komplex  nyomatékozhatóság  ebben  az  értelemben  az  avirami, 

retorikának  ellenfeszülő  ritmus  és  a  liege-i  retorika  metataxisaihoz  tartozó 

ritmusfogalom axióma-párjával analóg.

A fejezet  következő  rövid  részében  (2.2.)  a  nemzetközi  generatív  metrikai 

kutatások  legújabb  kísérleteinek  kontextusában  vizsgálnám  a  szimmetria-vizsgálat 

helyét, s nagyon röviden reflektálok még a magyar informatikai alapú strukturalista 

irodalomtudomány  néhány  fontos  eredményére  is,  első  sorban  Horváth  Iván 

Gépeskönyvére,  valamint  néhány  számítógépes  verstani  munkára,  s  ezek 

összefüggésében  vizsgálom a  magam informatikai  alapú  kísérleteit.  Itt,  terjedelmi 

okokból a nemzetközi informatikai alapú kutatás eredményeire csak nagyon röviden 

térek ki. Ugyancsak itt említem meg az OuLiPo-iskola matematikai-rendszerelméleti 

kötöttségeit  felhasználó  versértelmezés  és  a  zenei  szimmetriavizsgálat  elvi 

különbségeit. Végül itt szólok a fraktálelméletek interdiszciplinális jelentőségéről, s a 

szimmetriaelemzés más fraktálvizsgálatokhoz képest rokon és eltérő tulajdonságairól.

A fejezet záró része (2.3.) stilisztikai szempontból eltér a korábbiaktól. A leíró 

komplex  verstani-zenei-szimmetriai  elemzések  előtt  egy  esszé,  Weöres  Sándor 
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dalköltészetéről  szóló  személyes  vallomásom  került  a  disszertációba.  Az  esszé  a 

dalköltészet  és  a  weöresi  próteuszi  alkat  jellegzetes  vonásait  emeli  ki,  hogy 

elővezethesse a következő fejezet  elején (3.1.) megvizsgált  Magyar etüdök-sorozat 

ritmikai  tanulmányainak  szövegontológiai  komplexitását.   A  Magyar  etüdök 

ritmuspróbái,  Kenyeres  Zoltán  terminológiájában  játékversei  a  ritmust  jelentéstani 

határhelyzetbe emelik:  a derű és (az avirami sublime-mal ellentétes)  játékosság  a 

ritmikai transzparencia teljes megszüntetésével, a ritmus túlhajtásával és a szövegek 

fenomenalizálható  rétegeinek  szándékos  redukciójával  megfordítják  a  ritmus  és  a 

tropológia  viszonyát.  Kenyeres  Zoltán  szavaival  a  képek  mintegy  a  ritmus 

háttérstruktúrájává, kíséretévé válnak. Ebben az esszében szeretnék számot adni arról 

is,  hogy miért  épp a Magyar etüdöket választottam a zenei szimmetria-vizsgálatok 

leíró  verstani  gyakorlatának  szemléltetésére.  Az  esszéhez  fűzött  lábjegyzetekben 

reflektálnék  a  Weöres  recepció  néhány,  számomra  fontos  gondolatára,  a  3.1. 

fejezetben  pedig  a  hagyományos  leíró  verstan  teljesítményére  Weöres  verseinek 

értelmezésében,  valamint  a  zenei  szimmetriavizsgálat  és  a  hagyományos  verstan 

módszereiből  adódó  következtetések  viszonyára.  Itt  első  sorban  Kenyeres  Zoltán, 

Kecskés András, Szepes Erika és Nagy L., János  észrevételeit méltatnám.A Magyar 

etüdök-sorozat kapcsán megemlítek néhány, a magyar verstan történetében jelentős 

verstani  problémát.  Itt  ismertetem  több,  strukturalista  szemléletű  és  a  kognitív 

nyelvészet iskoláit követő kutató Weöres költészetére vonatkozó észrevételét is.

A disszertáció  záró  fejezetében  komplex  elemzéssel  megvizsgálom az  első 

tizenkét Magyar etüdök-verset. A leíró elemzések a hagyományos metrikai ismertetés 

mellett  a  ritmikai  nyomatékozhatóság  komplex  ábráját  is  tartalmazzák.  A ritmikai 

elemzés  dekonstrukciós  hátteréül  szolgál  a  SZILSZ-vizsgálat három  ábrája:  a 

Csoporttérképeken  a  makroszimmetrikus  összefüggések  és  a  transzformációs 

csoportdinamikai tér, a lineáris lefedési ábrán a növekvő kólon-szótagszámot követő, 

szótagokra  eső  zenei  transzformációs  találatszámok,  a  globális  lefedettségi  ábrán 

pedig  a  minősített  transzformációkra  lebontott,  egyes  szótagokra  eső  szimmetria-

értékek  olvashatók  le.   A SZILSZ-vizsgálat  kiértékelésekor  a  nyomatékozhatóság 

dinamikus  ábráját,  a  szintaktikai  ábrák  ritmikus  összefüggéseit  és  az  esetenként 

megfogalmazható funkcionális verstani hipotéziseket is ismertetem.

Végül a további kutatási lehetőségekről essék néhány szó:

A SZILSZ-vizsgálat  igen  sok  kérdést  vet  fel,  amelyekre  kimerítő  válasz  csak 

hosszas  tanulmányozások  után  lehetséges.  Statisztikai  szempontból  reprezentatív 
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mintán lehetne tisztázni a következőket:

1. A szimmetriaábrák véletlenszerűsége és tipológiai osztályozhatósága közötti 

összefüggések. Mennyire véletlen a szegmentáltság következtében kialakuló 

tagolás és a szimmetriaábrák tagolódása közötti korreláció? 

Ezen  belül  külön  figyelmet  érdemel  prózaszöveg,  a  köznyelvi  szöveg  és  verses 

szöveg alapos összevetése. Létezik-e egyértelműen vagy tendenciájában elkülöníthető 

vonás a  ritmikusan és metrikusan rendezett  szöveg,  illetve a nem ritmikus  szöveg 

spontán szimmetria-ábráinak természetében?

2. A különféle ritmuselvek és ritmuselveken alapuló metrikus szövegek alapos 

vizsgálata. Van-e a szimmetriaábrákon a tendenciákra nézve megfogalmazható 

összefüggés?

3. Egyes költői életművek, korszakok szimmetria szempontú kimerítő vizsgálata. 

Ritmikus  és  metrikus  elemzések  és  a  SZILSZ-elemzések  összefüggésének 

statisztikai szempontból reprezentatív összefüggései.

4. Műalkotások  fraktálanalízisének  és  a  SZILSZ-vizsgálatok 

fraktáltermészetének  alaposabb  feltárása.  Egyéni  műalkotások  ritmikai 

szempontú  komplex  fraktálanalízise.  Az  eszközfonetikai  vizsgálatok  és  a 

SZILSZ-ábrák fraktálösszefüggéseinek összevetése.

5. A parafrasztikai  elemzések  vehikulumstruktúrájának  SZILSZ-elemzésekkel 

kiegészített komplex gyakorlata. A relátumstruktúra és a SZILSZ-elemzéssel 

kiegészített vehikulumstruktúra kapcsolata.

6. Más nyelvek SZILSZ-vizsgálatának elméleti kidolgozása. A szótagidőtartam-

lüktetés bináris elve mellett és helyett működő más oldás-feszítés mintázatok 

azonosítása.

7.  A SZILSZ-módszer belső finomítása. Új szimmetriaszempontok felvétele. A 

szintaktikai ábra generatív nyelvészeti szempontból is kielégítő kidolgozása. 

A  disszertáció  mindennek  megválaszolására  nem  vállalkozhatott.  Egyetlen 

feladatául az új módszer elméleti és módszertani bevezetését,  kidolgozását – rövid 

elméleti elhelyezését,  és a leíró verselemzői gyakorlat bemutatását tűzte ki.

Budapest, 2009. augusztus Géher István László
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